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УДК 787.41 Б. СТОЛЯРЧУК, М. ТЕРЛЕЦЬКИЙ 

 
ТЕМБРОВО-ДИНАМІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ КОНТРАБАСУ У РОЗВИТКУ СУЧАСНОЇ 

ДУХОВНОЇ МУЗИКИ 
 
У сучасній духовій музиці можна прослідкувати довгий шлях розвитку від 

недосконалого складу духового оркестру з обмеженим репертуаром до повноцінного творчого 
колективу, здатного виконувати найвищі художні та естетичні завдання. 

Наслідком такого процесу стала значна активізація науково-дослідницької роботи, яка 
охопила широке коло питань, що торкаються стану і перспектив розвитку цього жанру. 

Однак ще недостатньо висвітлені проблеми, які пов’язані з особливостями письма в 
духовому оркестрі. 

Разом з тим сучасний рівень творчої практики вимагає всебічного наукового 
дослідження закономірностей, які пов’язані з фактурою. 

Диригент у своїй повсякденній роботі з духовим оркестром проникає все глибше у цю 
багатогранну сферу. Головним завданням цієї роботи є намагання розкрити деякі явища, які 
виникають на основі взаємодії фактури і тембру в структурі оркестрової канви. 

Питанням, які б розглядали фактурно-темброві закономірності в жанрі духової музики, 
приділяється мало уваги. Найчастіше аспектом досліджень стають гармонія, лад, ритм, 
композиційні структури, в той час як фактурно-темброві явища залишаються поза увагою. 

Щоб проаналізувати питання фактурно-тембрових співвідношень у духовому оркестрі 
ми і зосередимо свою увагу. 

Темброві співвідношення, які виникають у процесі звучання партитури духового 
оркестру, можуть бути умовно розділені на два види, в залежності від того, як вони 
характеризують якийсь окремий відрізок музики, як відтворюють процес її розвитку. В одному 
випадку, коли мова йде про одночасне звучання, виникають співвідношення ніби по вертикалі, 
в іншому випадку по горизонталі. 

Темброві співвідношення по вертикалі характеризують взаємодію тембрів між 
мелодичними голосами, всередині акомпанементу, а також між мелодією і акомпанементом. 
Вони можуть бути побудовані на однорідному або контрастному тембрах і засвідчувати про 
злиття тембрів або навпаки – його роздільності. Міра контрасту буває різною, в окремих 
випадках вона може спеціально підкреслюватися різницею регістрів, динамічних відтінків, 
штрихами і т. ін., а іноді згладжувати, наприклад, за рахунок використання мішаних тембрів, 
які в якійсь мірі нівелюють гостроту тембрового контрасту між окремими елементами фактури. 
Результатом якісно іншого підходу до оркестрової вертикалі, тісно пов’язаною з реалізацією 
широких можливостей удосконаленого складу духового оркестру стає зовсім нове явище в її 
організації, як сполучення у басовій теситурі двох різних за функціями елементів. В одному з 
фрагментів “Богатирської увертюри” В. Кікти в середині басової педалі у туб проходить 
мелодична фраза унісону фагота і контрабасу. [3,45] 

Характер тембрового розвитку музики – як всієї фактури в цілому, так окремих її 
елементів (наприклад мелодії) – відтворює темброві співвідношення по горизонталі. При цьому 
різні форми зміни тембру – від його простого ущільнення до переходу у зовсім нову темброву 
сферу – можуть супроводжуватися зміною динаміки, фактури, регістрів і т. ін., які підсилюють, 
підкреслюють, а іноді і пом’якшують гостроту того чи іншого тембрового контрасту. Тому 
розвиток тембру музики – в окремому випадку сприймається як відносно спокійний і плавний, 
в іншому – як конфліктний, побудований на зіткненні контрастних за тембром інструментів і 
груп. [5,20] 

Подібно тембровим співвідношенням, динамічні співвідношення можуть 
характеризувати звучання музики на окремому відрізку по вертикалі і відтворювати процес її 
зміни і розвитку по горизонталі. У першому випадку мова йде про конкретний вид рівноваги 
звучання або динамічною перевагою окремих елементів фактури (більш всього мелодична 
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структура), у іншому випадку – про характер і різного роду crescendo, diminuendo, sf, subito 
piano або subito forte. 

Найбільша динамічна рівновага між голосами часто зустрічається в акордовій фактурі, а 
також у поліфонічній, де дуже добре проглядається динамічна рівновага голосів. 

Якщо фактура чітко розділяється на головний голос і акомпанемент, то мелодія має 
перевагу. Іноді це підкреслюється більш яскравими динамічними відтінками [5, 25]. 

Динамічні співвідношення по горизонталі відтворюють як раптові так і поступові зміни 
характеру звучання. 

Бувають випадки, коли у духовому оркестрі збереження взаємозв’язку тембрових і 
динамічних співвідношень з фактурою стає неможливим. 

Часто можна зустріти порушення тембрових співвідношень на користь динамічним. Це 
і не дивно, тому що у більшості випадків характер динамічної взаємодії буває більш значним, 
ніж співвідношення тембрів. Якщо можна уявити собі художньо виправданим звучанням 
мелодії і акомпанементу в нових тембрах і навіть при зміні тембрових співвідношень між ними, 
то важко змиритися з невиправданим порушенням рівноваги звучання, з динамічною 
перевагою акомпанементу над мелодією, з грубим і важким звучанням замість м’якого і 
легкого. [5, 28] 

При інструментуванні мелодії без акомпанементу на перший план виступають не якісь 
співвідношення, які мають потребу у збереженні, а загальні принципи, на основі яких 
вибирається той чи інший інструмент духовного оркестру. 

Точно так вирішується питання і при побудові акорду (якщо при цьому нема чітко 
вираженого співставлення з попереднім або послідуючим уривком музики) [5,42]. 

У даному випадку великого значення набувають знання можливостей і специфіки 
духового оркестру в цілому, його окремих груп, вміння знайти найбільш характерну і доступну 
для кожного інструменту форму написання. 

Контрабас, наприклад, створений для розширення і збагачення оркестрових 
можливостей, а також для прикраси басової партії особливим тембром. 

На контрабасі легко видобуваються не тільки низькі, але і дуже високі звуки, характер 
контрабасового тону в основному м’який і співучий. Сила його звуку в порівнянні з мідними 
духовими інструментами невелика, але його поєднання з групою дерев’яних духових 
інструментів у середній і нижній теситурах  динамічно добре узгоджується і надає музиці 
відповідного колориту. 

Розвиток сучасного контрабасового мистецтва засвідчує про те, що в ньому не 
використано ще багато емоційно-виразних, тембрових, регістрових і технічних можливостей. 
[2, 29] 

Темброво-динамічні властивості контрабаса дозволяють отримати в оркестрі 
багатопланове і рельєфне звучання, донести до слухача більшу кількість оркестрових голосів. 

Сучасний рівень творчої практики духового оркестру вимагає всебічного наукового 
дослідження закономірностей, які пов’язані з фактурою та темброво-динамічними 
особливостями його інструментів. Процес еволюції тембро-фактури тісно пов’язаний з 
порівняно широким використанням чистих тембрів для забарвлення оркестрових голосів. 
Схильність до чистих інструментальних тембрів, як відомо, була властива багатьом 
композиторам симфонічної школи. Те, що ці властивості стають все більш характерними для 
духової музики, – є ще одним свідченням переосмислення класичної спадщини в творах для 
духового оркестру. [3, 44] 

У своїй творчій практиці композитори постійно шукають нові шляхи виразності за 
рахунок темброво-динамічних ресурсів інструментів оркестру, намагаються найбільш 
цілеспрямовано використовувати їх у оркестровій канві для більшої яскравості і рельєфності 
звучання кожного її елемента. 

Вивчення ролі тембру в оркестровій канві приділялася увага у наукових працях відомих 
музикантів: І. Фінкельштейна, О. Дмітрієва, О. Веприка та ін. 

О. Веприк вперше, ще у 1930 році висуває проблему тембрового комплексу вивчення 
оркестру, зокрема у статті “До питання про вивчення фактури тембру”. Автор також вважає, що 
розкриття єдності звукового тексту і його тембрового втілення є необхідним шляхом, який 
призводить до усвідомлення особливостей оркестрової фактури. [4, 105] 
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У духовій музиці питання темброво-фактурної організації оркестрової канви має також 
велике значення, особливо у плані подальшого розвитку цього жанру. 

Розширення тембрової сфери духового оркестру – явище симптоматичне для творчості 
сучасних композиторів. 

Наше завдання полягає в тому, щоб з’ясувати, які є темброво-динамічні співвідношення 
у сучасних творах для духового оркестру, або сучасних перекладах творів симфонічної музики 
і на цій основі прослідковувати принципи темброво-фактурної функціональності, виявити 
перспективність його подальшого розвитку. 

Фактуру мелодій контрабасу в концертній духовій музиці слід вважати явищем 
прогресивним. Різноманітні у темповому, інтонаційно-ритмічному відношеннях мелодичної 
лінії у концертних творах охоплюють майже весь діапазон інструмента. Технічна гнучкість, а 
також значна рухливість узгоджуються з різними виконавськими прийомами (піццікато, арко і 
т. ін.) та штрихами. Таке максимальне використання виразних можливостей цього інструмента 
у поєднанні з іншими дозволяє композиторам створювати нові, несподівані, контрастні музичні 
образи (див. приклад № 1). 

Тенденція до тембрової індивідуалізації поступово призвела до можливості 
використання у духовій музиці солюючих інструментів, у тому числі і контрабаса з його 
виразними засобами, силою звуку і динамічною інтерпретацією тембру (див приклад № 2). 

На сучасному етапі розвитку духових оркестрів у зв’язку з більш сміливим 
використанням змішаних ансамблів виникла перспектива розширення тембрової палітри, де 
роль контрабасового тембру значно зростає (див. приклад № 3). 

Контрабас у духовному оркестрі виконує три основних функції: ритмічну, мелодичну і 
колоритну. Крім того, у сучасних творах яскраво виражена роль тембру, як 
фактурноутворюючого елементу, контрабас у яких відіграє значну роль (див. приклад № 4). 

У духовій музиці останніх років помітне прагнення до “тихої” музики, у якої головне 
положення займають дерев’яні духові інструменти і контрабас. Їм відводиться роль у створенні 
гнучкого, різноманітного звучання. І в цьому плані можна говорити про періодичне 
перенесення акцентів з основної групи мідних на дерев’яні з саксофонами і контрабасом. [4, 
121] 

Однією з найбільш характерних рис сучасної духової музики поряд з жанровим 
розмаїттям проявляється різноманітність індивідуального стилю композитора. У кращих 
сучасних духових партитурах можна почути власну інтонацію композитора, яка виражає його 
світогляд, особисті творчі думки. Характерні риси стилю композитора можуть проявлятися не 
тільки у таких компонентах музичної мови як тематизм та гармонія, але і у відповідних 
особливостях інструментовки. Однак цей аспект творчості в жанрі духової музики вивчається 
поки що недостатньо, хоча і знайшов деяке висвітлення в окремих статтях. Так на початку 70-х 
років І. Рижкін підкреслював: “Якщо теорія симфонічної оркестровки піднялася до наукового 
розгляду тембрової палітри епохи, напрямків стилю, індивідуального стилю, то спеціалістам у 
сфері інструментовки для духового оркестру ще належить звернутися до її вивчення.” [1, 178] 

Її важливість визначається збільшенням кількості перекладів різних творів, які 
визначають епоху і стиль, а також своєрідністю індивідуального стилю композиторів, які 
пишуть музику для духового оркестру. Детальне дослідження їх творчості може показати як 
нові риси у трактуванні духового оркестру знаходять своє переломлення в залежності від 
індивідуальних рис композитора, від конкретного творчого задуму. В теоретичних 
дослідженнях ця проблема майже не висвітлювалася. В аналізі творчості, дослідження 
проводилися в основному за історико-хронологічними жанровими принципами. 

Розуміння новації оркестровки нерозривно пов’язане з привнесенням у жанр духової 
музики нового у розумінні змісту, що і призводить до оновлення засобів виразності. В той же 
час необхідність оновлення жанрової і образної сфери, динаміки розвитку мистецтва 
інструментовки в свою чергу перетворилося у важливий фактор загальної еволюції духової 
музики. 

В цілому новаційні риси інструментовки у творчості сучасних композиторів, таких як 
М. Готліб, Г. Сальников, Т. Калинкович, Д. Широков проявляються у підвищенні ролі тембру 
як дуже важливого засобу виразності, драматургії і формоутворення, відчутних змін у фактурі, 
при чому знаменує собою якісно новий стан у розвитку духової музики. 
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Дослідження творчості дозволяє виявити як індивідуальні особливості оркестрового 
стилю, так і загальні риси, які досить певно віддзеркалюють сучасний стан жанру духової 
музики. 

Нові прийоми нотного письма з участю контрабаса, а також засоби музичної виразності 
з її широким втіленням і різноманітним використанням не є новим з точки зору загального 
розвитку музичного мистецтва: вони широко використовувалися і використовуються у 
симфонічній музиці. Однак виконання сьогодні цих прийомів у творчості духового оркестру є 
кроком уперед в його розвитку. 

Розвиваючись на основі кращих традицій і елементів новизни, творчість композиторів у 
жанрі духової музики не могла залишитися осторонь від загального музичного прогресу. 
Нагромаджувалася і усвідомлювалася практика у використанні сучасних принципів композиції 
з використанням нових виразних засобів, які має у своєму розпорядженні поряд з іншими 
інструментами духового оркестру і контрабас. 

Більшість творів за останні десятиліття була написана з вдосконаленням складу 
духового оркестру. Головна її заслуга полягає у значному розширенні художньо-виразних, а 
разом з тим темброво-динамічних  можливостей духового оркестру за допомогою включення 
до його складу і смичкового контрабаса, який служить для розширення і збагачення 
оркестрових можливостей, для прикраси басової партії особливим тембром. 

Узагальнюючи матеріал цієї статті необхідно відмітити, що процес конкретизації 
тембру безперервно поглиблюється у концертних творах духового оркестру. Цей процес 
визначений розвитком духової музики, на основі досвіду симфонічної музики і сприяє 
розкриттю все більш нових можливостей темброво-динамічних засобів. 

В останні десятиліття в трактуванні тембру проглядаються якісні зміни, які засвідчують 
про активне його зростання у духовій музиці. Це явище є важливою ознакою нових 
закономірностей у розвитку інструментовки для духового оркестру. 

Тут яскраво проглядається двоєдиний процес: посилення взаємозв’язку тембру з 
музичним тематизмом і збагачення емоційно-художнього значення оркестрових інструментів. 
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